Het seksrecord: Poolse vrouw wil met 100.000 mannen seks
Wanneer Casanova in Rome bij de Engelse Lord Talou op een feestje belandt, wordt hij uitgedaagd tot een seksduel. De wedstrijd van de vier ballen is heel eenvoudig: wie kan in één uur het groots aantal keren klaarkomen in één vagina. Casanova of de koetsier? Casanova wint de wedstrijd, wat had je anders verwacht...

Op dit eigenste moment wil de twintigjarige Poolse Ania Lisewska een ultiem seksrecord vestigen. Ze wil met 100.000 mannen naar bed. Kandidaten kunnen zich inschrijven via haar website. Daarnaast heeft ze een blog en een facebookpagina waarop je haar ‘Herakleswerk’ kunt volgen.
Elk weekend verblijft Ania in een hotel in een Poolse stad. Wie zich inschrijft krijgt het adres en haar nummer. De kandidaat betaalt 40 zl. Dit om de officiële wedstrijdbegeleiders (zij die haar score bijhouden) en de hotelkamer te betalen. Ania benadrukt dat seks met haar gratis is. ‘sex with me was and will always be for free!’ Ondanks het feit dat clubs haar heel veel geld aanboden om dit record in hun seksclub te laten vestigen. Eenmaal in de hotelkamer is de kandidaat alleen met haar. Hij moet eerst een douche nemen. Daarna krijgt hij 20 minuten om zich de geschiedenis in te neuken.
Ania beschrijft het op haar website als volgt: ‘Hey! I’m Ania I’m 20 years old and I’m from Warsaw, the city that never sleeps. I decided to make this blog because I always knew I can surprise the world with myself. Nowadays the world belongs to us, the young people who know what they want and how to get it. What do I want? You, my dear men… That’s why I decided to make a new record, which is to sleep with 100.000 men. How? That’s how it goes! My Sex Marathon started on the 24th of May in Warsaw. From experience I know that the best sex is in a comfortable place, where we can relax. That’s why I’ll visit every weekend a different city in Poland, where I’ll be available in a hotel room for every willing person. In that room we will be alone so we can feel comfortable and without any stress. I gave up other locations as every club wanted to earn money on this idea. I didn’t like it so I make my sex parties in my own way. Please like my facebookpage and I wish you a lot of fun!’
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Ania Lisewska website: http://www.anialisewska.pl/
Facebook pagina : https://www.facebook.com/anialisewskasex?fref=ts
